
תקנות הגנת הצרכן (כללים בדבר הצגת מחיר של שירותי מלונאות לתייר), התשס"ה-2005 
בתוקף סמכותי לפי סעיף 37 לחוק הגנת הצרכן, התשמ"א-1981 (להלן - החוק), ופרט 1 בחלק א' של התוספת לחוק, ובהתייעצות עם שר התיירות, אני מתקין תקנות אלה:

1.  הגדרות

בתקנות אלה - 

"בית מלון" - כהגדרתו בסעיף 1 לחוק מס ערך מוסף, התשל"ו-1976;

"שירותים נוספים אגב לינה" - כאמור בתקנה 12ב לתקנות מס ערך מוסף, התשל"ו-1976;

"תייר" - כהגדרתו בסעיף 1 לחוק מס ערך מוסף.

2.  שירותי מלונאות

(א)  בית מלון רשאי להציג בכל מקום שבו מוצג מחיר, מחיר לתייר הכולל לינה ושירותים נוספים אגב לינה, לאחר הפחתת המסים שתייר פטור מהם, במטבע חוץ, ובלבד שצוין במפורש ובאופן בולט לעין כי מחיר זה הוא לתייר בלבד.

(ב)  מחיר לתייר בעבור לינה בבית מלון, יוצג ליד דלפק קבלת האורחים ובכל חדר והמחיר של שירותים נוספים, אגב לינה הניתנים לתייר, יוצג בכל מקום שבו הם ניתנים, לפי הענין.

על המשתמשים והגולשים לעיין במקור עצמו ולא להסתפק בחומר המופיע באתר המהווה מראה דרך וכיוון ואינו מתיימר להחליף את המקור כמו גם שאינו בא במקום יעוץ מקצועי. האתר מייעץ לכל משתמש לקבל לפני כל פעולה או החלטה יעוץ משפטי מבעל מקצוע. האתר אינו אחראי לדיוק ולנכונות החומר המופיע באתר. החומר המקורי נחשף בתהליך ההמרה לעיוותים מסוימים ועד להעלאתו לאתר עלולים ליפול אי דיוקים ולכן אין האתר אחראי לשום פעולה שתעשה לאחר השימוש בו. האתר אינו אחראי לשום פרסום או לאמיתות פרטים של כל אדם, תאגיד או גוף המופיע בו. 
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